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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Εσωτερικών, Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και 

Υποδομών & Μεταφορών 
 

Θέμα: Καταστροφές από πλημμύρες στην ΠΕ Κιλκίς  
 
Πάνω από δέκα χιλιάδες στρέμματα με καλλιέργειες κυρίως σιτηρών, ψυχανθών, 

τριφυλλιού πλημμυρισμένα στην Παιονία στην περιοχή Αρτζάν-Αματόβου και τόνοι λάσπης 
και φερτών υλικών από την υπερχείλιση ρεμάτων στο Κιλκίς, ήταν για μια ακόμη φορά τα 
αποτελέσματα, όχι ενός μη αναμενόμενου για την εποχή καιρικού φαινομένου, αλλά της 
κρατικής και κυβερνητικής πολιτικής που αντιμετωπίζει την προστασία του λαού ως 
“κόστος”. Ταυτόχρονα το αγροτικό οδικό δίκτυο και άλλες αγροτικές υποδομές, όπως 
αρδευτικά δίκτυα, έχουν πληγεί σοβαρά. 

Δεν είναι βέβαια η πρώτη φορά που συμβαίνει κάτι τέτοιο στο Κιλκίς. Το καλοκαίρι 
ξηρασία και τραγικές ελλείψεις νερού για να ποτίσουν τα χωράφια τους οι αγρότες και το 
χειμώνα πλημμύρες με ανυπολόγιστες ζημιές για τα χωράφια τους. Καταστροφή και στις 
δύο περιπτώσεις. Η κατάσταση αυτή έρχεται να προστεθεί στην ήδη δεινή κατάσταση στην 
οποία έχουν περιέλθει οι βιοπαλαιστές αγρότες της περιοχής Κιλκίς και Παιονίας, που τους 
έβγαλε στα μπλόκα του αγώνα για πάνω από 50 ημέρες. Ένα από τα κύρια αιτήματα των 
αγροτοκτηνοτρόφων της περιοχής είναι και τα αρδευτικά έργα που καθυστερούν εδώ και 
δεκαετίες. 

Αναδεικνύεται η ανυπαρξία, με ευθύνη διαχρονικά της Κυβέρνησης αλλά και των 
Περιφερειακών και Δημοτικών αρχών, που στηρίζουν τη πολιτική που θεωρεί κόστος την 
προστασία της ζωής και της περιουσίας του λαού, έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό 
αντιμετώπισης των πλημμυρικών φαινομένων, που πρέπει να ξεκινά από την πρόβλεψη 
και την ολοκληρωμένη διαχείριση της χρήσης γης, των βουνών και των δασικών 
οικοσυστημάτων, του υδρολογικού κύκλου, μέχρι τα αναγκαία έργα υποδομής. Καθώς 
επίσης και την συντήρηση των όποιων υφιστάμενων έργων αντιπλημμυρικής θωράκισης 
και προστασίας. 

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι η τελευταία γέφυρα που κατασκευάστηκε στο 
επαρχιακό δίκτυο της ΠΕ Κιλκίς ήταν η γέφυρα της Τερπύλου το 2016 ενώ το τελευταίο 
φράγμα που κατασκευάστηκε ήταν αυτό της τεχνητής λίμνης Μεταλλείου, στην Πηγή-
Αξιούπολης το 1998. Ο ταμιευτήρας και τα αντλιοστάσια της Αρτζάν-Αματόβου μένουν 
ανενεργά από το 2008 περίπου ενώ η μελέτη για το φράγμα Μεταξοχωρίου είναι στα ράφια 
των αρχείων του κράτους από το 1992! Έργα πολύτιμα για την άρδευση και την 
αντιπλημμυρική προστασία ολόκληρων περιοχών παραπέμπονται στις καλένδες! 

Να σημειωθεί ότι το 1929 εγκαινιάστηκε η αποξήρανση της λίμνης Αρτζάν Αματόβου και 
ένα αιώνα μετά αυτή πλημμυρίζει ακόμη! Πρακτικά τίποτα δεν έχει αλλάξει από τις μεγάλες 
καταστροφές των προηγούμενων ετών, όπου στην ΠΕ Κιλκίς καταγράφηκε απώλεια 
ανθρώπινων ζωών. Συγκεκριμένα, στις 6/12/2014 στη Ν. Σάντα καταγράφηκε ένα θύμα 
λόγω υπερχείλισης του Γαλλικού, ενώ στις 11/12/2014  καταγράφηκε ακόμα ένα θύμα 
ανάμεσα στους οικισμούς Άσπρου και Κοκάρτζας λόγω υπερχείλισης της τάφρου Αρτζάν.  

Αποδεικνύονται για μια ακόμα φορά οι διαχρονικές ευθύνες όλων των κυβερνήσεων και 
των αιρετών που κάθε φορά προσπαθούν να τις αποφύγουν, κρυπτόμενοι πίσω από τα 
«ακραία καιρικά φαινόμενα». Κυβέρνηση και Ε.Ε. προτιμούν να αποζημιώνουν από το να 
προλαμβάνουν, προφανώς γιατί τους κοστίζει λιγότερο. Ακόμη όμως και αυτές οι 
αποζημιώσεις πολλές φορές είτε δεν δίνονται είτε είναι "ψίχουλα". Είναι χαρακτηριστικό ότι 
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επανειλημμένως τέτοια αναγκαία έργα υποδομών απορρίπτονται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση ως μη επιλέξιμα γιατί δεν είναι "ανταποδοτικά", δηλαδή δεν φέρνουν κέρδος σε 
διάφορους επιχειρηματικούς ομίλους. 

Παρά την εξέλιξη της επιστήμης και της δυνατότητας έγκαιρης πρόγνωσης ενός καιρικού 
φαινομένου όσο έντονο κι αν είναι και της δυνατότητας εξασφάλισης μέσων πρόληψης, το 
αστικό κράτος προτάσσει έργα για τη στήριξη και την ενίσχυση των μονοπωλιακών ομίλων 
και του NATO στην περιοχή και όχι υποδομές για τις λαϊκές ανάγκες, όπως έργα 
πραγματικής αντιπλημμυρικής θωράκισης και άλλα εγγειοβελτιωτικά και αποστραγγιστικά 
μέτρα, αντιπυρικά, αντισεισμικά ενταγμένα σε ένα συνολικότερο σχέδιο πρόληψης και 
αντιμετώπισης των φυσικών καταστροφών.   

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προβεί η κυβέρνηση, ώστε:  
- Να γίνει άμεσα η ολοκλήρωση της καταγραφής των ζημιών που έχουν υποστεί οι 
αγροτικές εκτάσεις και υποδομές και να αποζημιωθούν οι πληγέντες στο 100%, χωρίς 
όρους και προϋποθέσεις. 
- Να ανασταλούν οι πληρωμές των υποχρεώσεων των πληγέντων σε τράπεζες, ΔΕΚΟ, 
εφορία κλπ τουλάχιστον μέχρι την καταβολή των αποζημιώσεων για τη χαμένη παραγωγή 
τους. 
- Να προχωρήσει άμεσα η αλλαγή του απαρχαιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ και η 
ενίσχυση του με προσλήψεις του αναγκαίου μόνιμου προσωπικού. 
- Να πραγματοποιηθούν ολοκληρωμένα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας, με την 
απαραίτητη κρατική χρηματοδότηση, για την υλοποίηση ολοκληρωμένου επιστημονικού 
σχεδιασμού, με κριτήρια την ασφάλεια, την προστασία του λαού και του περιβάλλοντος, 
ώστε να μην κινδυνεύουν οι ζωές και οι περιουσίες των κατοίκων της Π.Ε. Κιλκίς. 
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